

# 美国知名侨领张素久： “侨”如何搭建中外民间友好之桥(上)

**中新社洛杉矶7月6日电 题：“侨”如何搭建中外民间友好之桥？**

——专访美国知名侨领张素久

中新社记者 张朔

“2023年上半年，我已两次来往于中美之间。3月底，应全国妇联邀请，我率美国巾帼会代表团访问北京市和福州市。5月再度回国，参加第十届世界华侨华人社团联谊大会、2023华侨华人粤港澳大湾区大会并访问广东。”

近日，著名爱国将领张治中将军之女、知名侨领张素久在美国洛杉矶接受中新社“东西问”专访。她表示，随着疫情形势好转，面对面的中外交流逐渐升温，广大华侨华人应充分发挥独特的桥梁作用，为促进中国与世界各国之间民相亲、心相通做出新的贡献。

现将采访实录摘要如下：

**中新社记者：今年是您赴美的第42个年头。对于近半个世纪以来美国华侨华人群体的发展变化，您最深刻的感受是什么？**

张素久：今年是中美两国正式建交44周年，也是我来美国

的第42个年头。42年来，我见证了中美关系波澜起伏的发展历程，也见证了在美华侨华人群体的发展变化。

1981年，我来到美国，最初在纽约的一家公司工作。我发现，公司的众多工程师里，没有一位来自中国大陆。工作一段时间，我决定去肯塔基州立大学读书。在大学的两年间，我认识的教授也没有一位来自中国大陆。之后我去硅谷圣荷西同亲人团聚，进入当地一家公司，这家公司的工程师依然没有一位来自中国大陆。

初到美国，我的足迹从东海岸到西海岸，无论在高等学府还是公司，身边的大陆侨胞都很少。

40多年来，情形已发生非常大的改变。以我所在的洛杉矶为例，我们成立的高校联盟不断扩大，涵盖中国大陆70多所高校。此外，我历任清华北美教育基金会会长、理事二十多年，负责联络在美国的清华大学校友，专程赴西雅图成立了清华校友会。我看到，在美国的大公司里，有很多清华大学校友担任工程师，与上世纪80年代我初到美国时的情形已不可同日

而语。

如今，在美华侨华人无论是教育水平、经济地位还是社会活动能力都整体提升，其中不乏在事业上取得很大成就的科学家、教育家、艺术家、企业家和慈善家等各领域杰出人物，逐渐在美国树立起华侨华人的新形象。我想，这个变化来自于广大华侨华人的聪明才智和努力奋斗，也离不开改革开放以来祖(籍)国的迅速发展和日益强大。

**中新社记者：您如何看待华侨华人在促进中美民心相通发挥的作用？**

张素久：中国领导人多次强调，国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。华侨华人在促进祖(籍)国与世界各国国民相亲、心相通方面具有独特优势，一直以来也发挥了不可替代的积极作用。近年来，中美关系遭遇困难挑战，当前仍处低谷之中，我们广大华侨华人更需要多促进民间交流，为推动中美关系健康稳定发展贡献自己的一份力量。

如2022年北京冬奥会之际，我联系了南加州5座城市的市长，向他们介绍北京冬奥会的筹办情况，听取他们对北京冬奥

会的看法。我还带着北京冬奥会的吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”去好莱坞星光大道，给美国民众讲北京冬奥会的亮点，请他们谈对北京冬奥会的感想。令人欣慰的是，这些美国地方官员和百姓，在互动交流中纷纷表达了对北京冬奥会的兴趣和支持，以及对体育健儿在北京冬奥会赛场上精彩拼搏、取得好成绩的期待。这些活动取得了很好的反响，一方面通过民间渠道，向美国地方政府和民众讲述了北京冬奥故事；另一方面也传递出美国地方官员和民众支持北京冬奥会、支持两国友好的真实声音。

在我看来，民间交往归根结底就是交朋友，既可阳春白雪，也可下里巴人，方方面面都可成为连

结民心的纽带。

如，我身边有一些优秀的华人企业家朋友，他们的公司为当地提供了工作岗位，很多员工是土生土长的美国人。这些华人企业家将中华优秀传统文化和智慧融入公司管理和日常言行，经常给当地员工和合作伙伴讲中国故事，让他们了解中国。

再如，洛杉矶的华侨华人社团经常在中国传统节日给当地的低收入者、无家可归者捐赠食物和生活物品；在疫情以及其他灾害发生时，华侨华人社团也踊跃捐款捐物、参加义工活动。这些善举，都让当地民众感受到了华人社团的善意，深化了华侨华人同当地各族裔民众之间的友谊。(转下版)



2006年，洛杉矶的华人儿童参加五月亚裔美国人文化传承月活动，对中华茶艺颇感兴趣。贾国荣 摄